" )gMPLO RESUELTO 11
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"""""

- paraestudiar €l MoOVIMiento en una pequefig g i
| gutiizar un Sistema cartesiano de coordenadasga N Vamos
yres dimensiones con origen en nuestra osicion a]ct
calcula los vectores c}esplaza mientoy log Vectores N
e posicic')n tras los siguientes Movimientog Sucesivos:
: p5mhacia el 0este, 10 m hacia el sur, 15 hacia e|os.
 ymhacia abajo. ¢Cudl es ladistancia fing) 5 °rige,1gste'

e a'.rba I
\_Z ‘\,,, _ ]Ino te
v L2

primero, establece el sistema
e referencia. Observa
! |figura de la derecha:

oeste - ——_
12 posicion inicial es: EZ N T
L =0T+07+0Km ﬂ~abaj0J
g primer desplazamiento es 25 m hacia el oeste:
: ATy = —25Tm
. Noslleva a la posicion:

R=Tot+ AT =0T+07 +0Km) + (=257 m) =
‘ =—25Tm
tlsegundo desplazamiento es 10 m hacia el sur

Af;=—10]m
Noslleva a la posicion:
' L=T+AF=(=25Tm) + (—10Tm) =
=—-257T—-10]m

. Eltercer desplazamiento es 15 m hacia el este:
' AT =15T m

: Nos lleva a la posicion:

. =R+ Afp=(—25T —10Tm) + (157 m)=

: =—107T—10]m

: Bllitimo desplazamiento es 20 m hacia abajo:

; ATy = —20Km

+ Noslleva a la posicion:
T=T+ AT, = (—10T — 10Tm) + (—20Km) =

; =—-107—10]—20km

. Eimodulo de este vector es la distancia al origen:

=07+ (07 + (207 = V600 m=2449 M

saest
................
..................

3 Describe Viaje en coche o en tren con una tabla
de distancias en kilsmetros y los tiempos de paso
i tada posicion. Especifica debidamente el origen
Gl sistema de referencia de tu descripcion.

e i es
Log Vectores de posicion de un movil en dos instant
ados son
L] — —_
b= 5257—25]m
. ot _
Rt”’z=7,sT+2,sjm e
e\E"ESenta en tu cuaderno dichos vectores. ¢
éCtor desplazamiento A7y su modulo.

lucion, o _ 2257 +5]m548M

ula

& Una estrell esta situadaen 7; = (6 T— 5 T+ K)-10°m
yun D!aneta enr = (— T+ 8 T— 3K)- 10" m, respecto
aun cierto sistema de referencia.

a) ¢Cual es el vector Tep Que va de la estrella al planeta?

¢Cuanto vale su modulo? ¢Qué significado fisico
tiene?

b) ¢Cual es el vector Tee Que va del planeta
ala estrella?

Solucion: a) (~7 T+ 137~ 4K) - 10°m, 1,53+ 10" m;
D)7 T —13T+4%) 100m

& calcula el vector desplazamiento y su médulo para cada
uno de los tramos del recorrido de un vehiculo
teledirigido que realiza el desplazamiento
entre los puntos A, B, Cy D de la figura, en ese orden.
Las distancias estan expresadas en metros.

soo ] T T T
clio-7s0y D (1200, 750)
600 {— — 1
300 4800, 800) l |
A {450, 150)— e
[ { I
0" a0 900 1500 2100 %

Solucion: ATas = —450 T + 150 m, [ATa| = 474,3 m;

Afge =450 ] m, |ATac| = 450 m; ATzp = 1200 7 m,
|AT| = 1200m

Velocidad

@ :Bajo qué condiciones la velocidad media es igual
a la velocidad instantanea?

@ Observa la figura y contesta.

a) ¢Qué lugares de la trayectoria de la figura son
imposibles de recorrer sin aceleracion?

b) ¢Enqué lugares es posible el movimiento uniforme?

¢) ¢Donde puede haber movimiento sin ningan tipo
de aceleracion?
d) Dibuja un posible vector velocidad en cinco puntos,
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. EJEMPLO RESUELTO 12 . 1 cuerpo
s, la posicion deu

décima de segundo

la posicion es

En el instante t, = 0h 47 min 27
esii=2T+6]—3K m.una
después, ent, = 047 min 2715,
Fo=227+59]7-33km. N
a) Calcula el vector desplazamient.o, { .
b) Calcula el vector velocidad media, V. -
a) Para calcular el vector de'sp1az'ami_ento‘ha|¥ que n
la diferencia entre la posicion mxcu'il y final:
AT =T, — Ty o
A =027 +59] —33k)m— (2T+fj -3k)m
AT =027 -01] —03km
El mddulo de este vector desplazamiento es:
|AF|= v0,22 + (0,2 + (032 m ~ 0,37 m

b) Para calcular el vector velocidad media:
- AT
mAt

Necesitas el vector desplazamiento, ya calculado
en el apartado anterior, y el lapso de tiempo:

At = tg - t1

At=(0h47min27,1s) — (Oh47min 27 s) = 0,1s

Sustituye:

7 202T-01T-03km _

Voo = 01s
Vm=2T—-17 -3Km/s

El'médulo de este vector velocidad media es:

|AVnl = V22 + (<) + (=32 m & 3,7 m/s

...............................................................

& ¢Como es el vector velocidad m

completa de cualquier trayectoria cerrada? ¢Depende
del sistema de referencia? ;Dice e| primer resultado algo
sobre el valor de I3 velocidad media?

edia para una vuelta

& :Como se mueve un CUerpo si la velocidad megia

y 1 instantanea son iguales en todo momento?

) iServiria de algo hablar de |

as componentes tangencial
y normal de Ia velocidad?

& La ganadors de un

a carrera ciclistg recorre los (i
10meno72¢ > s

: mas Comunes, kmvh,
) 13,8 m/s; D) 50 kmy/h

& un acantilado nos

Solucion: 5

devuelve ecq re
que la velocig
distancia est

tardando nuestra voz
ad de| S0nido eg

del acantilago?
Solucion: 68 m Ao

|a superficie de laTierra como Sistemg
elelgi?”g respecto al que medir, pero gests
a ;
e uietalaTi jerra?

locidad con que se MUEVe un punt,
° Irededor del eje.

se suele

de refere

reaimente a

ve

alcula 1a .

: Sel ecuador en su giroa ' '

locidad de traslacion de la Tierra —
alave ue un rayo de luz desde e| sq|

roximadamente 8 minutos

alcul .
b) Se| sol, sabiendo d

ala Tierra tarda ap
y 19 segundos. |

6mo es posible que vayamos a esa velocidad
(com .
sin enterarnos? ‘ | |

 radio ecuatorial de la Tierra: 637’8 k.m, ’

Datos'299 792 km/s; 1 afio = 365,25 dias; 1 dia = 74,
Viiz =

solucion: a) 1670 km/h; b) 1,07 - 10° km/h

c)

@ Para el mismo vehiculo teledirigido del ejercicio 23:

TTLLLLILI L]

N S O A A B
™ -€{(0,750) *“'D(‘IZO{E,‘;?SO} t
RN N

[ ]
[ |
300 4-B1(0;300) T T
0 e e T :
0 300 900 1500 2100

a) Calcula el vector velocidad media y su médulo
para cada tramo sabiendo que los tiempos empleados

eén recorrer cada tramo son: de A a B 15 min, deBacC
40 miny de C a D 28 min.

b) Calcula la velocidad y el vector velocidad media
totales.

Solucion: a) Vg = —0 5T + 0,18 Tm/s, Vay = 0,5271075;
Vic = 0,1875 ] mys, Vec = 0,1875 m/s:

-V‘co_‘= 0.7147m/s, vy = 0714 m/s;

b) Viow = 0,157 + 012 T m/s, Vi = 0,427 mis.

& Tras ¢ lanzamiento e

r na falta, la posicion de un balon ¢
fatbol Mmedida desqe

p = 2 Cesde el punto en el que se le golpea camt?
e S T+ 2 T4 3k m hasta5,3 T+ 1,8 T+ 3,1Km

€N unintervalo ge tiempo At = 0,025,

Escribe g VeCtor velocidag del balon durante ese interva

Y Calcula gy Modulo,

Solucion: 157 — 0T+ 5K nvs: 18,7 mys ~ 67 km/h

D unproton
Y Pasa po

a) ;Cual es g| moduy|

b) LQue valor Poden
ent =< 2.7 s?

. . 5 m/S
A con una velocigad (3 74 2 - 4R 10
rel origen ge Coordenadas en t = 9,0 5.

0 de la velocidad en el origen?

108 dar para sy posicion

) ¢Has tenig o
0 . Icu
4 posicign; 1€ hacer alguna suposicion para c@
S;)IECIO”: OV =539 105 s
= - ' :
D cal (2’1l+1'4T~2,8R“).1osm 0
ale _ y
vectg'radlg gsSQS;QaG en elinstante ¢ = 2 s de un MV cwy
on e Fi = . — . 2 T .
Solucign. 127 )=@ - t—a.t9Tm

I misa
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er'w‘-" e AR = L v 0 vi
@fwr |a eXpresion: PO vieng dadg

Ny
conten segundos y r en metrog hm
.£n qué region del espagi
. gnuna recta...? everen yp Plang

b calculala posicionent = 5 ¢ —
g Deduce la ecuacion de la trayectorig 255
g calcula el vector velocidad megiq entr.
olucion: b) rt= 29) = Zi: +5Tm,
?'(t-; 259) = 2,5“l + 7125 I m:
C)Y:X2+ 1. Va=1T + 4:5Tm/s
0 un il 58 [TIEVE segin la SigUiente ley de movim;i
calcula €l vector velocidad media duran
segundos.

solucion: ' =17 + 1T + 10 K mys

€105 10 primerog

@ unciclista circula a 20 km/h y una moto
z70km/h. ¢Que velocidad observa g ¢j

solucion: 50 km/h

Cicleta le rebags
clista?

{ £lagua de un rio fluye a 0,5 m/s. Una barcaza remonts
elrio navegando a 45 km/h. ¢ Qué velocidad se obserya
para la barcaza desde la orilla? Expresa el resultado
enmys.

Solucion: 12 m/s

Aeleracion

8 Contesta,

9 ¢Es posible que un movimiento uniforme tenga
aceleracion? Pon ejemplos.

9 ¢Es posible que un cuerpo tenga velocidad cero
yaceleracion distinta de cero? ¢Y al contrario?
Pon ejemplos en los que se dé cada situacion.

~
.,J . ra . v e N iA
v Qué direccién tiene la aceleracion de un cue(pO
g“‘i Se Mueve en una circunferencia con el modulo
Ela velocidag constante?

VU . .
"1 CUemo se mueve con movimiento circular

yuniformemente acelerado. Dibuja en un punto

Wl .
ac::g? '®fa de la trayectoria los vectores velocnd:lg,radén
fotg) acion tangencial, aceleracién normal y ac

Q’ Un na
- PENdulo oscilq

Plano vertica).
¢Cua
Yales la direccion
daceleracion
ol Punto medio
by orido (8)7
Regy S extremos? | soltar

el 2 e § = 3, + 3y piensa U8 & 20, ez
s o SN UN extremo, desde el reposofiego se frend

M3S dar.. !
hasta *hrisa hasta el punto mas bajoy
Ararse en el otro extremo)-

e :
ambog Nstanteg

Y OE ;2?1 ?: G Suva como |,
Y empiez, ; e Hasta of g Cla
Dibujg ¢ tw ar a partir e gp;

dela figura, Cuyos tramos AB

velocidad es constante

AV apropiados

LIl rrrrrrrm
trembodanbasanbidlocina oot e oy, i | |
AL B ll.éﬁL R

, el

~t 1 1 | ]

——t—1 == e LW“LH. -

/
o

— L

— T+

.«
L1} | . B

_,‘r_
+
i

Pista: zqué
ta: équé tipos ge aceleracion hay en cada tramo?
@ e posible

que la velacidad de
Y Su acelera un cuerpo sea constante

Cién no sea nula?

@ éfi:én(; tiene que ser el vector velocidad para cambiar
' sentido en el que se recorre una trayectoria?
Pista: ten en cuenta Ia relacién entre los vectores
aceleracion tangencial y velocidad.

@ éPuede moyerse un cuerpo hacia la izquierda cuando
Su aceleracion se dirige hacia la derecha?

@ ¢Es Cier_to que conocer la aceleracién normal de un objeto
proporciona informacion sobre la forma de la trayectoria
que sigue? ¢Y la tangencial?

@ :cémo es un movimiento en el que solo hay aceleracion
tangencial? Pista: en este caso, V, que es un vector, solo
cambia en médulo, no en direccion.

¢ Qué caracteristicas de este vector permanecen
constantes?

@ Calcula la aceleracion tangencial media de un vehiculo
que circula a 72 km/h y se detiene en 4 s,

Solucion: —5 m/s?

@ un tren viaja a 120 kn/hy se detiene en 29 s.
a) ¢Cudl es su aceleracion tangencial media?

b) ¢Cuanto tardara en alcanzar esa misma velocidad
méxima si al arrancar desde el reposo mantiene
una aceleracion tangencial constante de 0,7 m/s*?

solucion: @ — 1,15 m/s% b) 47,6 S

La lanzadera espacial alcanza en el despegue

una aceleracion de hasta 3-8 (tres veces el valor

de la aceleracion de la gravedad en la Superﬁc:e terrestre).
4nto tiempo tardaria en alcanzar, a ese ritmo,

I&aC\l/lolocidad de la luz, ¢ = 3+ 10¥ m/s? (Sin tener en cuenta

efectos relativistas).

pato:g = 9,8 m/s?. |

golucion: 102-10's = 118 dias )

calcula la aceleracion normal debida a la rotacion
@ en un punto del ecuador terrestre.

06 Fec = 6 378 - 10¢ m; dia sidéreo, T; = 23h 56 min 4 s.
Da . Mec !

solucion: 0,0339 m/s?

Escaneado con CamScanner

231


https://digital-camscanner.onelink.me/P3GL/g26ffx3k

ACTIVIDADES FINALES

.....
........

EJEMPLO RESUELTO 13

05
o un mavil del que conocemos

Encuentra la aceleraclond
la posicion segun a tabla. 1

{ | f, = 25
i =058 | ?
ty=108 | f .

! : | b r {6 Tm
R=T4m fi= gT43fm =5

La aceleracion mide 105 ¢ ambios en la volmzndg%

por eso necesitamos calcular la velocidad me

on cada tramo Y t,

- = 4
- 6 -
AT 1 ] 7 Z R

Vo = — ||

Vi At al: ‘ / e
Representamos un esquema. L~ L{ ] [
Identificamos cada tramo con 2 V S S :
letras, Consideramos que v —4 11 —t— X :
al valor de la velocidad media 0 1 5
le cortesponde el instante medio: 0 2 /

th= (t; =1)/2 = 0,255 { ty = (taf—_t_;)_/wz _=(13__2;‘_3 ke

T N R
P mGat, ; T =t ;
2T+ 3T)—(T+T)1m?v 5T+ 6D - @T+3Dm
o D50 i 4 2095 5
— —- - M - —_ M 5
v,.-—-2|+41? { vﬂ=2|+21—s— ;

Ahora, con dos valores de velocidad, se puede calcular
la aceleracibn media que corresponde al tramo completo: i

-~ ~ .- =, M

AT G-V l(2|+21)—(2|+41)]?
At g~y (125 - 0,25) s

ey g

.............................................................

Y. 4

& Las normas que regulan la deceleracion que debe sufrir
un coche para que salten los airbags han pasado desde
valores proximos a los 25 - g (25 veces el valor
de la aceleracion de la gravedad) hasta los 60 g que
hacen falta hoy dia,

a) (A qué velocidad inicial hay que ir para alcanzar esa
nueva aceleracion (negativa) cuando un coche choca
y s€ detiene bruscamente en 0,1s?

b) ¢Cudl es, entonces, la aceleracion minima ala que salta

€l airbag?
Solucitn: &) 212 m/; ) BeE my/s?

@ Para un ciero movimiento en el plang:

Vi =5T+6.¢ | m/s
a) Representy gréaficamente |os Vectores velocidag
ent, = g 3 asl ¢ ‘ a0
o; hu( Oy t, -_1 ‘, asl como el vecior varacion
; ’v )uqdd Ay. ¢ES paralelo o Perpendicular
a la velocidad Inicial?
b) Calcula el vector acele

racion me
de tie ‘L

Mpo y di cuéntg vale
solucion: b) 6 Tt ¢ m/s?

dia en ese intervalo
SuU modulg,

n
W
N

« de una montana rusa que tiene un trap,
abricantes o5 viajar cabeza abajo (ver figura) nog
odem ddlcho tramo la aceleracion norma| vale

.9,8 m/s’.

Los f X
en el que
aseguran que en Ly
0.4, 08 declr, @n = ~#
of 2!

a) Sien ese punto sé mide para los carritos una velocidzd
de 50 km/h, icuénto vale el radio de la curva?

b) Dibuja en tu cuaderno el vector EM
Solucién: a) 9,8 m

@ En un ascensor una de las lamparas del techo est 2 punts
de descolgarse. El ascensor comienza a subir y arranca
el movimiento con una aceleracién hacia arriba de 1 m/s”
En ese momento la lampara se descuelga y cae por
efecto de la gravedad con una aceleracion descendents
de 9,8 m/s%. Para un observador en el interior del ascenser,
¢con qué aceleracion cae la lampara?

Solucioén: 10,8 m/s?

@ Teniendo en cuenta el resultado de la actividad 54 calcyia
para un observador en el ecuador terrestre, la aceleracién
de la Luna en cada una de las siguientes posiciones.

No debes considerar la traslacion terrestre.

a) Lunallena, C) Luna nueva.

d) Cuarto creciente.
Nota: el sistema de referencia esta centrado en la Tierra
corll €l eje OX en direccion tangente a la drbita terrestre

J Ie b Negativo en direccion al Sol. La rotacion terrest
y1a traslacion lunar SOn giros en sentido antihorario.

b) Cuarto menguante.

Y

%

Datos: radi i -
D;riosciéaiﬁlo de la orbita junar, rno=384-10°m
nar, 7, = oy d7h4a3min11s.
e —_ 2-
;32?1(12 J /S, 1) 0,0027 T+ 0,0339 T M5
+ @ =0,0027 T + 0,0339 7 m/s?

Solucmnf d)0
©0.0366 T
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MM A AR A= 6 ]

cyy mpe
@;Z oS extremos de su traYGCtoria T 0Cru::.ndo

) ¢(Hacia donde sale volando el muchg
gréﬂcamente la respuesta.

b) Y, antes de haberse roto, ;habia aceleracion tangenc;
en los extremos del movimiento? Justifica | resg UZCIa|
y dibuja en tu cuaderno las dos componentes dep .
la aceleracion ~cuando existan- en los tres puntos
de la figura.

cho? Justifica

@ :Qué tipo de aceleracion tiene un planeta (en un sistema
de referencia anclado al Sol) sabiendo que su 6rbita es
eliptica con el Sol en el foco y que el vector aceleracion
del planeta siempre apunta hacia el Sol? ;Es posible
que recorra esa drbita a velocidad constante?

@ Selanza una bola por el aire y registramos su posicion
entres instantes con los siguientes resultados:

t(s) .  Posicion (m)
00 07T+07 i
10 223T+2617 |
20 201T+3817 )
Ak

ia?
9 iSe puede decir algo sobre la forma de Ia trayectoria’
b Intenta predecir matematicamente la posicion cqantes
et =25 a partir de las posiciones en los dos!
dnteriores,

¢ iCoincide ty prediccion con el dato? ;Por que?
lcion: by aae T + 522 Tm

. sto
Bemto.hace cada dia un viaje de ida y vuelta al Pue
ae Periddicos, que dista 3 km de su casa. viaja - hora
na Velocidad constante de 6 km/h y emplea ur:e e
tal. Un dia solo consigue hacer 4 km/h err:sar
€l rlea Y Piensa que podra arreglarlo Y compe/h
Per 350 volviendo a una velocidad de 8 kM s
éCuoéAhC'a le dice que no. ¢Cuénto tarda enre
. '€ la velocidad media aquel dia?
: Ucion: 1 h7 min 30 s; 5,3 km/h oes
u - .z e
?(?0 " 9ue la posicion de un objeto en funcion dE!J;des el S\
=7+ 56T+ gp]+ (6t — 4f)Kenul
%Cué”to vale la velocidad instantanea@ ent —t-’
:C-lfanto vale la aceleracién instantaned en
cmn:a)ST + 6% m/s: b 16T M/S?

0s?
05s?

So|

@ En |ag
helicy
Menos télas clg clencla ficcién, una de fas formas
fotacion  Crear agravedad artificialy utiliza

'me g e
€ Una estacig, espaci edor de un eje dentro

al
a) Diby :
Ja en ung cIrcunferencia fa posicion

€ una astr
Onauta apoyada en el «suelon, representa

la acela
racio :
de qué tipo OnS'a la que est sometida y di

b) ¢A qué veloeiqg
ESpacial de 1 g
S€a numérica
en la superfic
de 100 m?

Solucion: h)

ad angular debe girar una estacién
m de radio para que la aceleracion
mente como la de |a gravedad
le de la Tierra? ;v si el radio es

o1 = 0,099 rad/s; w, = 0,31 rad/s

@ situando el origen del sistema de referencia
en el Sol, las componentes del vector de posicién

del plaqeta Tierra cada 30 dias vienen dadas
por la siguiente tabla:

Fecha r, (10" m) r,(10° m)
4 de julio 15,2 00
3 de agosto 13,3 7.3
2 de septiembre 8.2 12,7
2 de octubre 09 14,9
1 de noviembre —6,6 133 P

a) Representa en tu cuaderno los cinco vectores
de posicion del movimiento del planeta Tierra
en cada fecha.

b) Representa en tu cuaderno la trayectoria del planeta
segun indican los vectores de posicion.

c) Representa en tu cuaderno los cuatro vectores
desplazamiento consecutivos que se pueden trazar.

d) Ccalcula las componentes de cuatro vectores velocidad
media en unidades del SI. Escribe el resultado
en una tabla similar a la anterior y asigna a cada vector
la fecha intermedia de cada intervalo.

e) Representa en tu cuaderno los vectores velocidad
media del movimiento del planeta Tierra. Considera
la posicion de la Tierra en la fecha de V.

f) Calculalas componentes de tres vectores aceleracion
media en cm/s?. Escribe el resultado en una tabla similar

a la anterior.

Representa en tu cuaderno los vectores aceleracion
media. Considera la posicion de la Tierra en la fecha
de @. ¢Adonde apuntan estos vectores?

8

Una paracaidista se deja caer desde un globo aerostatico
@ U aceleracion 9,8 nv/s* desde una altura de 500 m.
Eg r;Jaracaidista observa como se lanza desde e! suelo
1 vertical y hacia arriba un proyectil con velocidad
ot ial 50 m/s. El proyectil también esta sometido
Ian:glaceleracic'm de la gravedad de 9,8 m/s? hacia abajo.
5 velocidad del proyectil observa

petermina qué ;
|a paracaidista durante su caida.

solucion: +50 Jj m/s
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@ RECUERDO LO APRENDIDO

LA ACELERACION
EAEQSISISS La aceleracién media s€ define como la variacion
. 0 ) ; .
Podemos situar un mévil indicando su posl_cién alo I:r:tgos 4o 15 velocidad con respecto al tiempo:
de la trayectoria. La trayectoria es el ponjunto dep AV T
por los que pasa el objeto (punto material). ' F=r =Tt
. ; roporciona o
de referencia (o de coordenadas) p
g:asrl:;;g: de situar un punto cualquiera respecto a otro La aceleracion mstantaneavslso gilc:gzl;eeclclijs:g% Aetn t_, 0
que hayamos establecido previamente y qué sirve del cociente entre el vector 0
de referencia. del tiempo. N
El vector de posicion en el instante £, T(t), se representa s AV cuando At es «muy pequefios,
mediante una flecha que va desde el origen de cgqrdenadas, 0, At
hasta la posicién del punto. F(t) determina la posicion , o
en funcién del tiempo. Aceleracion
Definimos el vector desplazamiento entre dos puntos, w——
Py Q, cuyos vectores de posicion son Iy Y rz, COMO [— 3
la diferencia entre estos dos vectores, asf: {»’” Acoloratas w—,-.\\
AT=FH—-F Aceleracion tangencial {‘ o petam_"m :
Y, I [
Eova cuando cambia el modulo Cuando cambia
:--:.,.i de la velocidad. la direccion de la velocidag,
e N E o ) L
E i S / \ \ s'.“ BRSSO | - |
\\\ ’ // .\ As ’ VZ
e Iy A k b=l = 5 3. = —
/ SN A | “" R
/ i\ ‘ Cuando At es (Dirigida hacia el centro |
4 L~ «muy pequenon. g de curvatura de !
/ P 2 (Tangente a la trayectoria). | la trayectoria). i
//, RSt e v TR e s —— . A
o Las componentes de la aceleracién también son vectores.
d=a+3d,; a=vat+aj
LA VELOCIDAD

La velocidad media para un recorrido entre los puntos P,
Yy P, iniciado en el tiempo t, y finalizado en ¢, es:

Velocidad media

I :?;Ct?liramn relativa a un observador en movimiento
| es: sistema de referencia movil del observador esta acelerad
- ® E|si el = EODI — dgs
I cl sistema de referencia inercial es aquel en que
dgs = 0.
AS Sy — 5 . EI i
Vp=—=—"—1 Sistema de referenci :
S que 3@, + g, a no inercial es aquel en
Clasificacion d -
i A e los s -
La velocidad instantanea para un recorrido entre movimientos segun su aceleracion:
los puntos Py y P; en el intervalo de tiempo At ser: i
_ AT Vel
vV = '—"'At & cuando At es «muy Dequeﬁo», I
El movimiento es relativo, depende del sistema |
i ara medir. ) V= .
o rEfe(enCla CI(;J . s?elft‘a?u[:)ia la sfsgrf‘l\cir:znuldo o Suele elegir {3 _%te B J9S ay=cte. #+0 an#0
como sistema Ce e elaTierra. = © o |lar=cte a=0 a, = Cte
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" PERFIL PRO

FESIONAL

puicd T T HhIBo

controles de velocidad ¢y o
al‘no

para mejorar lg seguridad de log ¢ -

ductoras: la Direcci6én General de Tréf}llctores
Jares fijos por las carreteras. Estog aparco h
rgmente 12 velocidad del automévi], atos

pero €5 U medida puntual. Un vehiculo pyeds g
una velocidad mayor que la permitida, A e circular g
chajusto antes de llegar al radar para n orar su mar-

. 0 .

yvolver circular después a una VGIOCiquer sancionado
C 1 ’

mite legal. superior a [{-

y 1&8 con-
a situado rg-
miden direc.

en menos

En el primer control, identificando
lamatricula de cada vehiculo, se registra
el instante de paso y se envia al control central.

@ En el control central se ordenan los datos recibidos segdn lasm

Se realizan las opera .
de un modo automaético se tramita la sancion.

longitud del tramo

longitud del tramo _
tingl — tinicial

Vimedia =
meda = “tiempo empleado

e

Especialista en aeronautica

¢Qué hacen?

se ocupan de
controlar su fu
cesarias.

Los especialistas en ingenierfa aeronautica
y sondas espaciales, También se 0CUP o a8 ne
€n practica las operaciones de mantenimien i

Asimismo, analizan el impacto ambiental de suS

¢Cémo lo hacen?

I e
Analizan el movimiento de 1as aeronaves €l ]a atmOsft

la resistencia del aire o as caracteristicas elo

Porlos motores. t

Fi en
Utilizan Jas matematicas y la fisica constar 1terrr:sgoeimp
& esencial en muchos proyectos: Y2 que il

s mat

recorran este tramo

seran sancionados.

ciones que se indican maés abajo. Si es el caso,

disefiar y fabricar aeronaves

actuaciones.

ra teniendo en cuenta, por ejemplo,
eriales y 108 combustibles empleados

sus calculos, y el idioma inglés
Jican a personal de diferentes paises.

Los ¢
S Onl.r )
oles de tramo pretenden llevar a cabo un

contro .

un inSLlr?]?z Oé‘:r:us?wo' pues no miden la velocidad en

media de los; el f)los radares fijos, sino la velocidad

de varios kil4 e d,urz'mtc un tramo, que puede ser
metros, Asf, si un vehfculo circula con una

veloci ‘.
nado dad media mayor que la permitida, serd sancio-

En . [
t el siguiente esquema se muestra como funcionan es-
0s controles de velocidad de tramo.

En este ejemplo
. (Apsratraasrraazal
glsllémte de velocidad ;gser%%r;tgzg;fgi;raarm i
e120km/hyla e

gonco weavscs (KMol e cn
eltramo es de 5 km. ’

m o identificados con esta
losvehicuosque | O] 2"

(@ en el segundo
control

se registra

el instante de
paso de cada
vehiculo

y se envia al
control central.

de150s

atriculas.

(Vimedia > Vpermitida) = Sancién

ncionamiento y poner
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